

СЕКЦИЯ 14 ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ

Д. У. Карабіцкі

Навуковы кіраўнік – кандыдат гістарычных навук У. А. Падалінскі
БДЭУ (Мінск)

ГІСТОРЫЯ КЛЯШТАРУ АЙЦОЎ МАРЫЯНАЎ У ДРУІ 1924–1938 гг.

Актуальнасць тэмы заключаецца ў акалічнасцях заснавання кляштару, яго месце і ролі ў грамадска-палітычным жыцці тагачаснай Заходняй Беларусі. Друіскі кляштар айцоў марыянаў меў службыць духоўным патрэбам беларусаў каталікоў і працаваць дзеля аб'яднання Уніі ў адным Касцёле. Аднак да такой задумы варожа ставіліся польскія дзяржаўныя і духоўныя ўлады. Неразуменне першапачатковых мэтаў заснавання кляштару і падрыў дзейнасці беларускіх марыянаў прывялі да высялення і забароны дзейнасці як на тэрыторыі друйскай парафіі, так і на прымежных тэрыторыях «усходніх крэсаў» Польшчы.

Ордэн Айцоў Марыянаў – міжнародная манаская супольнасць, якая аб'ядноўвае святароў і братоў у апостальскай працы і супольным жыцці. Заснавальнікам Ордэна з'яўляецца Станіслаў Папчынскі.

На Беларусі Ордэн мае сваю больш чым 80-гадовую традыцыю, што распачалася ў 1924 г., калі Юрый Матулевіч, які быў рэфарматарам Ордэна, заснаваў кляштар марыянаў у Друі для беларусаў.

Беларуская нацыянальная свядомасць у друйскай парафіі да прыходу марыянаў была даволі развітай, што характарызувалася таксама і выкарыстаннем беларускай мовы падчас абвяшчэння казанняў на імшы, тэатральных пастацовак, спеваў парафіяльнага хору на роднай мове. Так, на падставе дэкрэта віленскага біскупа 23 красавіка 1924 г. парафіяльны касцёл св. Троіцы і збудаванні былога бернардынскага кляштару былі перададзены а. Андрэю Цікоту з закону айцоў марыянаў.

У Друі была адкрыта польская гімназія, дзе навучалася вялікая колькасць дзяцей з ваколіцаў мястэчка. Але заключэнне паміж дзяржавай і касцёлам канкардату адразу абмежавала распаўсюджванне беларускай мовы на імшах і набажэнствах, а таксама дзейнасць святароў, якія імкнуліся да адраджэння беларускай нацыянальнай свядомасці.

Таксама змена ў кіраўніцтве Віленскай дыяцэзіі і памылковае разуменне мэты ўтварэння кляштару паспрыялі заняпаду ў далейшым беларускай нацыянальнай свядомасці сярод насельніцтва. Кіраўніцтва прытрымлівалася

